

奋斗百年路 启航新征程

学党史 强信念 跟党走
——学习教育——

从邓颖超的两份遗嘱中，感悟共产党人的革命本色；从董必武的“甘为民仆耻为官”中，领略什么是人民的勤务员；从李大钊的《晨钟》之使命中，读懂“青春中华”之理想。这是河南共青团最新上线的音频栏目《党史青声》，也是为河南青少年送上的一份“党史学习大餐”。

河南

把红色资源作为党史学习的生动教材

河南有着深厚的革命历史和丰富的红色资源，如何用好这些资源，让青少年赓续红色基因？

青春（红领巾）寻访打卡线路，是河南各级团组织正在深入开展的“学党史、强信念、跟党走”学习教育的创新之举。团河南省委将红色资源作为学习教育的生动教材，以党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史为实践逻辑主线，围绕红色基因、制度自信、文化传承、生态保护等内容，设计推出了76条青春（红领巾）寻访省级体验打卡示范线路，组织团员青年成立“寻访团”“讲解团”“宣讲团”，对讲解内容进行“青言青语”版创作修改，打造青少年党史学习的大课堂。



河南省百年党史青年说 党史学习教育主题思政课 活动中，南阳师范学院大学生表演情景朗诵+舞蹈《红船启航》节目。

青言青语 诠释赓续红色基因 河南团组织 打造党史学习有料大课堂

中青报 中青网记者 潘志贤 通讯员 孙颖

系督导，建立“五联”督导机制（即团省委书记班子成员和各部门单位主要负责同志联系督导一个地市、一个高校、一个中学、一个小学、一个团属协会），设定联系指导点，强化责任落实，抓好组织实施，确保学习教育全覆盖，避免流于形式。

青言青语 点燃青年党史学习热情

4月15日，在河南省林州市止方村青年之家，30余名青年代表围坐一圈，一堂问答式党史学习交流课正火热展开。青年讲师与青年代表你问我答，以百年党史为主线，聚焦乡村发展大背景，共同回顾革命时期党带领人民群众以农村包围城市取得的胜利，讲述1978年小岗村18个红手印的故事，探讨新时代如何从党史学习中汲取智慧，建功乡村振兴。

围坐在一起，像聊天一样，接地气，更走心。止方村32岁的青年代表申政说，在推动党史学习教育的过程中，河南共青团努力用青年听得懂、听得进的方式，讲述红色历史。

4月15日起，团河南省委启动了“学党史、强信念、跟党走”党史学习教育示范宣讲，组建了由思政课教师、基层团干部、中原出彩好青年代表等组成的省市两级青年讲师团。讲师们精心准备宣讲内容，采用小规

模、面对面、互动式宣讲模式，深入基层一线，广泛走进学校、农村、社区、企业车间等，与青年围坐一起，解疑惑、讲故事、话感悟。

在河南农业大学外国语学院团支部，青马班同学以历史情景短剧生动演绎抗日英雄舍小家为大家的动人故事。青年讲师团成员韩东云结合表演，从为什么要学习党史、学习党史的内容和怎么学习党史三个方面，为学生们讲解中国共产党的发展史，阐释共产党人的初心和使命，鼓励同学们将个人理想与祖国命运相结合，以实际行动为中华民族的伟大复兴添砖加瓦。

在河南漯河，青年讲师团成员还加入到文艺轻骑队。在漯河市郾城区钟楼广场，一场党史学习教育的红色文化盛宴吸引了近400余名群众前来观看。歌舞《我和我的祖国》《唱支山歌给党听》激昂豪迈，相声《我要幸福》笑声不断，诗歌朗诵《忘不了，加勒万河谷的寒》感人肺腑。

截至目前，河南各级团组织已开展宣讲活动700余场，线上线下覆盖青少年6万余人。

团河南省委还联合河南广播电视台举办“百年党史青年说”百校青年大学生讲党史大赛，演讲、朗诵、舞台剧、诗书画等文艺作品精彩纷呈。汇报展演活动以党史学习主题教育思政课呈现，将党史学习教育、庆祝建党百年与思政深度融入，用青春视角讲述百年党史，在情境式参与中

寓学于乐、入脑入心。

团河南省委、中原出版传媒集团、河南省青联等联合举办了“青言青语”朗读者讲述党史故事 弘扬五四精神 主题活动，各界青年代表共同朗读《红军长征图志》一书，用“青言青语”分享党史学习心得。活动通过百姓文化云进行直播，8.4万人线上参与。

河南各级团组织纷纷创新形式，推进党史学习教育走新更走心。郑州大学组织开展了“青春向党，你我郑young”荧光夜跑、网上重走长征路、十年致敬百年等线上线下教育活动。河南牧业经济学院举行“我为党旗增色我为青春喝彩”主题活动，学生们通过追寻足迹、盲盒答题、红心向党、专业风采四站打卡，增强百年红色记忆。致敬百年风华正茂，河南工业大学2000多名学生齐聚操场，组成灯光方阵，用灯光秀表白祖国和党。

让党史学习见行见效

在校团委老师的推荐下，我得知这次招聘会有很多适合我的岗位，现场的企业对我和同学们都很热情，我已经和3家企业达成初步意向，感谢团组织的帮扶，我相信一定能自食其力，不给家里和社会增加负担。5月26日，河南经贸职业学院新闻学专业2021届毕业生司小华表示。

当天，由团河南省委与河南省教育厅、

国家开发银行河南省分行联合主办的河南省2021年春季高校毕业生“助学励志”专场双选会在郑州举行。来自中央驻豫企业、河南省属国有企业、省内知名民营企业，以及河南省青联、青企协会会员企业中的部分企业等近100家单位，提供了电信、工程、财会、行政等多个领域的岗位近4000个，参与大学生近千人，达成初步就业意向200余个。

团河南省委始终聚焦共青团主责主业，深化密切联系青年机制，明确全省共青团“十个一”工作清单和“我为青年做件事”河南青年民生实事项目，针对综合调研发现的青少年在教育、健康、就业、婚恋、权益维护等方面的现实需求，梳理整合出十件事，带领全省各级团组织和团干部力所能及、为身边青年办一件看得见、摸得着的实事，不断提高团员青年的获得感、幸福感、安全感。

连日来，河南各级团组织启动开展“我为青年做件事”2021年河南省大中专毕业生就业服务季活动，用心用情助力大中专毕业生实现充分就业，将党史学习教育成果不断转化为服务青年的生动实践，在服务青年就业中持续提升团的引领力、组织力、服务力与贡献度。

3月25日，河南省首场“新青年OF-FIRE”2021年河南省大中专毕业生春季空中双选会正式上线，截至目前，活动共动员近千家企业提供4000余职位8万余个



河南青年讲师团讲师在河南省林州市止方村青年之家，为村民带来一堂问答式党史学习交流课。

中青报 中青网记者 潘志贤 通讯员 孙颖

自党史学习教育启动以来，河南共青团充分发挥新媒体矩阵900万粉丝的优势和影响力，根据不同平台属性和青年群体媒体载衣，不断设计推出更具参与性、互动

性、趣味性的党史教育产品，让“团团”新媒体成为河南青年党史学习集聚地和打卡地。

一位青年代表作为党史讲述人，一则三四分钟的音频，一个言简意赅的小故事，《党史青声》一经推出，便引来诸多青少年粉丝的关注和青睐。这是河南共青团新媒体平台推出的党史学习教育系列产品之一。

河南共青团新媒体平台建立了每日推送机制，第一时间推出“学党史 强信念 跟党走”学习教育专题文章。豫小团不断创新话语体系，从庞大繁杂的历史资料中，提炼出易于被青少年吸收的干货，用大众化、通俗化表达方式，让严肃的党史变得轻松鲜活，成为许多河南青少年每日必读内容。

截至目前，该专题已推出相关文章

177篇，累计阅读量超268万人次。此外，图说总书记讲党史、图解百年百篇党史小故事、图鉴党史等作品也持续制作推出。一个个故事，一幅幅图片，让那些曾经高、大、上的英雄人物，鲜活地呈现在当代青年眼前。

点击进入H5页面，回溯五四青年节的由来，重温入团誓词，点亮共青团员身份，在轻松有趣的互动中，便可完成一堂微党课学习。让党史学习动起来，寓学于乐，这也是河南共青团的小心思之一。目前，已陆续设计制作青春的答卷 奋斗百年路 启航新征程 互动答题送福利H5等多种互动产品。

河南共青团在各大新媒体平台上开通互动话题、设置互动栏目，制造评论互动点，实现与广大青年网友的思想碰撞，让

豫小团成为青年身边的贴心网友、知心朋友。发起#百年奋斗史# #党史青年说#微博话题，阅读量累计超107万；原创发起“青春向党 歌声嘹亮”音频栏目，发动高校红色联唱，河南百余所高校团员青年，深情唱响《春天的故事》《唱支山歌给党听》《不忘初心》等歌曲。

河南共青团还充分发挥青年大学学习的平台作用，增加“红色故事”党史学习专栏，第一时间将最新党史学习教育内容推送到团员青年身边，同时简化学习通道，实现“上网有所学、学后有所学、互动有积分、商城能兑换”，并在积分兑换礼品中融入党史教育元素，让党史学习浸润其间。

目前，河南省青年大学习党史学习相关内容，累计参学人数已达3805.4万人次。

吴焕先、彭雪枫、杨靖宇、吉鸿昌，这些在中原大地上孕育出的革命先烈，都已成为民族精神的丰碑。河南共青团推出原创视频栏目“红色记忆 永远的丰碑”，整合影像资料，梳理先烈生平，将党史故事从文字描述转化为音视频、数字动画，增强对青年的号召力和感染力，扩大党史知识触达率。

河南共青团新媒体平台不断创新载体方式，做好创意设计，将文字、图像和声音有机结合，以青年喜欢的小切口、故事化、短视频等形式，多平台推出“红色宝藏”“红色密码”“红色档案”等多主题内容，联合多家主流媒体集中推送文章85篇，并在短视频平台上累计跟进主题视频61

工作岗位，覆盖18万余名毕业生。创新开展房地产建筑、IT互联网、教育培训、农林牧渔等6场行业专场直播带岗活动，累计吸引20余万人次在线观看。

5月20日，由团河南省委、中原出版传媒集团、河南省青年联合会主办的“青言青语”朗读者520特别活动举办。活动以“信仰同向 青春同心”为主题，特别邀请周恩来总理二弟周恩溥的长孙周志勇作分享。来自省直、国企、学校、医院等单位的30余名优秀青年参与活动。周志勇朗读了《周恩来邓颖超通信选集》中的精彩篇章，通过周恩来总理写给周恩来一家的书信分享了家风传承，让现场读者受到了触动。

河南各级团组织聚焦青年交友需求，着力打造靠谱的青年婚恋交友平台，帮助大家解决好婚恋交友方面的操心事、烦心事，引导新时代广大青年树立更加文明、健康、理性的婚恋观。

在郑州，青春有约“天赐良缘”单身联谊活动用青年喜闻乐见的方式，搭建青年相识、相知、相亲的公益平台，吸引220名单身青年参加。活动现场，人气爆棚，不少单身男女或纵情歌唱或尽显才艺，会场热闹非凡。

在洛阳的清华大学天津高端装备研究院洛阳先进制造产业研发基地，成功举行了“团聚洛城 缘来是你”洛阳单身青年高层次人才专场联谊活动。来自清洛基地、中国航空工业集团公司洛阳光电设备研究所等多家单位的近200名单身青年参与活动。

团焦作市委联合市委组织部等单位举办了“人才相约 为爱聚焦”青年联谊会，活动从激情澎湃的青年人才倡议开始，在各行各业青年齐聚一堂的同时，进一步了解焦作、增进认同、感应伟大时代。

在高校领域，团河南省委、河南省学联在全省高校学生会（研究生会）中部署开展了“我为同学做件事”活动，聚焦服务广大同学普遍需求，甄选出涵盖服务思想成长、开展实践活动、帮扶困难同学、维护正当权益、助力大局发展、建设和谐校园等方面的具体实事项目，及时推进实施，将党史学习教育与学生会改革相结合，让党史学习教育成果转化为服务大学生的真正实践。

河南工程学院学生会配合警方到校向各个学院宣传电信诈骗，开展防范电信诈骗宣传活动；河南科技学院学生会开展红色电影周放映活动，不断丰富广大学生的精神文化生活；河南理工大学学生会举办第一届学生体质挑战赛，切实提高青年学生身体素质。

目前，河南省各高校学生会已化身联络员、服务员、接线员、宣传员，掀起了一场“为同学办实事”的大接力。



扫一扫 看视频



新乡医学院三全学院青年大学生利用5G+VR技术，展示抗日战争、解放战争等展览场馆景，帮助基层群众身临其境“学习党史”。图为新乡市平原示范区韩庄镇府庄小学的学生争相体验。

团团 新媒体 线上打卡地

截至目前，该专题已推出相关文章

责任编辑 / 陈凤莉
版面编辑 / 王国强
美术编辑 / 张玉佳